

ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCAS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 10 K Fél évre . . . 5 „ Negyed évre 2:50 „
Vidékre: Egész évre . 12 K Fél évre . . . 6 „ Negyed évre 3 „
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárus tónál.

Felelős szerkesztő:

FRANK ZOLTÁN.

Laptulajdonos:

SZELÉNYI LAJOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utca 36. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája

A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

Az ötödik taktika.

Meg van már a legujabb taktika, a melylyel az önkényes hatalom elől kezdi a játékot. Az ötödik taktika: a börtön.

Miután a Széll-féle paktumos passzív rezisztencia, a Khuen-féle korrupció és megvesztegetés, a Tisza-féle parlamenti erőszak és a Fejérváry-féle álnok demokrácia célhoz nem vezetett, most következik a pribék-módszer: az ártatlan polgárelemek közönséges bünténnyel való arcátlan megvádolása, gyanuhintés, besugók, vásárolt hamistanuk, hamisítványok és rendőrharamiák fölhasználásával.

Ily mély gyalázatba sülyedt a szabad-elve-rendszer, hogy testének felfakadó dögvészes kelevényeivel megfertőzte politikai közéletünk tisztaságát.

Az a gyalázatos maffia, amelyet a budapesti rendőrség feje létrehozni látszott, hogy általa szolgálatot tegyen a végoráit élő hatalomnak, örök szégyene marad a modern Magyarország rendőri intézményének. Tibérius császár korát juttatja eszünkbe. Amidőn egy kenetes jelszavakba burkolózó zsarnok pribékjei betörték a magánbecsület szentélyébe, miután a nyilvános tettekbe nem köthettek bele s ártatlan férfiak díszes csoportjait hurcolták a bűnvád szégyenpadjára, hogy megsemmisíthessék a polgárerényt.

Amit a fővárosi államrendőrség Halmi védőügyvéddel elkövetett, az nemcsak az egész magyar ügyvédi karnak, hanem magának a magyar szabadságnak a sérelme. Hogy ostoba s nyilvánvalóan álnok besugásra, holmi ezt hallottam, azt hallottam szire-szóra a rendőrség odavetemedjék, hogy letartóztassa egy bűnvád alá vont polgár védőügyvédjét, letartóztassa pedig egy olyan országos bűnperben, amelyben a nyomozó hatóság tulkapásai és részrehajlása által már amugy is a végletekig nyugtalanítva volt a közönség, ez oly hallatlan vakmerőség és oly arcátlan kihívása minden polgár jóérzésének, ami nem maradhat a legpéldásabb megfenyítés nélkül. A besugó Fekete József azt mondta, hogy Kabos Ede említette, hogy Halmi ő vele (Kabossal) azt közölte, hogy a Zeysig-féle kézirat kinyomtatás előtt napokig nála (Halmainál) volt. Eltekintve attól, hogy egy sajtó utján elkövetett állítólagos büntény még elkövetve, de kétségbevonhatatlan módon elhatározva sincs, amíg a sajtóközlemény kéziratban van, nyilvánvaló visszaélés volt a rendőrség eljárása, mert a nyomban kihallgatott Kabos még Halmi letartóztatása előtt azt vallotta, hogy Halmi éppen az ellenkezőjét mondotta ő neki, mint a mit Fekete említ, azt mondotta ugyanis, hogy esodálkozik, hogy Zigány a kézira-

tot kinyomtatás előtt neki nem mutatta meg. Hogyan lehetett Halmait mégis letartóztatni?

Oly vérlázító gázság ez a nyomozó hatóság részéről, amelyhez fogható alkotmányos országban elképzelni sem lehet.

Mit akar ezek után Rudnay a sajtópöreivel? Kitétte magát minden magyar polgár lesújtó haragjának és megvetésének. Az esküdtek padján nem az ő pribékjei ülnek, hanem nemes érzületű, független polgárok, akik meg tudják érteni a fölháborodás bármilyen zivatarát, mert ugyanaz ő bennük is tombolt.

Nem Rudnay Bélának és Bércy tanácsosnak az ügye ez. Tiltakozni kell ez ellen a fölfogás ellen. Az ország ügye az, hogy ezektől az elvetemült, minden viszáraésre kész, cinikus, hitvány emberektől az ország legelső rendőrhatalósága megtisztíttassék.

A magyar bíróságban rendületlenül bizik a közvélemény, hogy ezeket a kondottieri alakokat ki fogja üzni az igazságszolgáltatás köreiből, annyival is inkább, mert jogainknak és szabadságainknak a független bíróság immár igazán utolsó mentősvára lett.

A törvényhozást tétlenségre kárhoztatja a hatalom törvénytelen önkénye; a polgárerő szervezeten nem nyilatkozhatik meg a nyilvánvaló abszolutizmus ledönté-

TÁRCA.

Ünnepi beszéd.

II. Rákóczy Ferenc arcképeinek leleplezése alkalmából.

Tartotta: dr. Nagy Ferenc a szeptember 20-iki díszközgyűlésen.

Tisztelt Közgyűlés!

Az emberiség történelmének leszűrdött igazsága, hogy az eszme örök életű, mert az enyészet csak az anyagon ühet diadalt. Nekünk is van egy drága eszménk: hazánk függetlenségének, nemzetünk szabadságának eszméje, a mely — hiába próbálták eltemetni, nem sorvadt el a hatalom kriptájában; sőt megerősödvé kelt ki abból; él, hat, munkál az utódokban . . .

És az apostolai, akik az eszmét pelikánként szívök vérével táplálták s ha kellett életökkel pecsételték meg annak igazságát, örökre meghaltak volna? Kinek neve az eszmét jelenti, eltemetve elporadt volna százados sírban?

Ne higgye senki sem! Csak az léssen porrá, a mi porból vétetett; a szellem áttöri a sir roskatag padmalyát; földi szem nem láthatja, de az utód lelke éri, tudja, hogy az apostol feltámadott, hogy halhatatlan lényé erősíti, bátorítja az örök eszméért küzdő nemzetet! . . .

A történelem ezen nagy igazságát kell éreznünk ez ünnepélyes órában, a midőn Miskolc város közönsége kegyeletteljes hódolatával adózik hajdani nagy fejedelme, II. Rákóczy Ferenc szent emlékének.

Tisztelt Közgyűlés! Rákóczy neve elválaszthatatlanul összeforrott a magyar szabadsággal, egyértelmű a haza függetlenségével; ezért szenvedett már gyermekkorában, küzdött, mint férfi s mikor már küzdeni nem lehetett, a majthényi vásár után, érte gyászolt s ette a számkivetés keserű kenyerét . . . Hazánk szentje ő szabadság vezére! Sötét éjben fénylő csillaga! Kinek emlékére lángolunk és sirva fakadunk! . . . Hajh Rákóczy! . . . neved hallásá, a szívünk gyorsabban dobog, izmunk megfeszül . . . Halljuk, mintha a tárogató sirna; látjuk, mintha avult, tépett zászlódon újra tűn-

dökölne a „pro libertate“! . . . Kurucok, labancok tülekedő zajából, lerongyolt bujdosók gyászos énekéből mind te beszélsz hozzánk; mind annak visszhangja, a mivel te panaszkod e földrész népeinek, hogy megújulnak ismét a nemes magyar nemzetnek régi sebei és hogy hazánk megsebesült szabadságának mostoha kézzel annyiszor enyhített sebhelye fegyverrel kíván elvágattatni, félvén, hogy ép részeire is reáhat a végső veszedelem.

Tisztelt Közgyűlés! A most idézett szavak adják a legjellegzetesebben az okot, mely miatt II. Rákóczy Ferenc az elégtelenség élére állani s fegyvert ragadni kényszerült.

„Adjatok engedelmet igaz fájdalomunknak és panaszuinknak“, folytatja tovább az egész keresztyén világnak elébe adatott manifesztumában. És valóban ugy a fájdalom, mint a panasz jogosult volt!

Tökölly és társai harcának elnyomatása után I. Lipót, helyesebben kormánya, elérkezettnek látta az időt arra, hogy régi tervét, az egységes Habsburg birodalmat megvalósítsa! Az egész tervnek uzyszólván egyetlen akadály

ISKOLAÖLTÖNYÖK NEUMANN M.

FIUK, GYERMEKEK ÉS LEÁNYKÁK RÉSZÉRE

CS. ÉS KIR. UDV. SZÁLLITÓNÁL

A LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN

Miskolc, ^{Telefon 226.} Széchenyi-u. 44.

sére s annyi féktelen támadás után most már az egyéneket támadják meg, válogatás nélkül, sőt nagyon is válogatottan: ez már olyan korszak, amely a történelem legsötétebb jeleneteit szokta megelőzni.

Most már igazán csak egy lépés Tisza István rémlátomása, mert a börtöntaktika után hatodik taktikának már csak a golyó és az akasztófa következhetik.

Átmenet nincs közöttük más, csak amit az orgyilkos török villanása állapít meg.

— **A politikai helyzet.** A szövetség baloldalt nagy meglepéssel töltötte el, hogy a király eltérve a Fejérvári első javaslatától, amely a „homo regius“ kiküldésére vonatkozott, a kormánynak minden előleges értesítése nélkül a miniszterelnök másik előterjesztését fogadta el, amely a koalícióval kezdeményezendő közvetlen tárgyalást célozza.

A koalícióbeli pártelnökök Kossuth Ferenc, Andrásy Gyula gróf, Bánffy Dezső báró és Zichy Aladár gróf már pénteken Bécsben voltak. A vezérő-bizottság csütörtöki ülésén biztosította őket bizalmáról s erre, meg a feliratra való hivatkozással minden utasítást elkerült. Nagyon helyesen. E négy államférfi jól ismeri a többség s ezzel a nemzet érzelmeit, bölcsen szem előtt tartják az ország fontos érdekeit és tisztában vannak azzal, hogy mit kíván meg a hazafiai becsület. Higgadság, meggondoltság és körültekintés fogja őket megilletni e nevezetes uton, amely a király dolgozó-szobájába vezet. Adja Isten, hogy az ősz uralkodó és a nemzet vezérei megtalálják azt a meggyezést, amely végre a sokat sanyargatott és annyi megróbtatást szenvedett népek a szabad fejlődést biztosítani fogja. A zavaró hangok némuljanak el, a vezéreknek tanácsra nincs szükségük, az olcsó megfélemlítés pedig most igazán nincs helyén. Reméljük, szeptember 23-ikán egy jobb kor alapját fogják lerakni, amelyen felépülhet a nagy és boldog Magyarországnak.

Magyarország királyi esküvel megpecsételt alkotmánya volt. Az eszközökben nem voltak válogatások! Legelsőbbben is szerveztek egy bizottságot, amelynek tagjai között egyetlen magyar ember sem volt; ennek a bizottságnak feladata volt Magyarországot reformálni.

Hogy milyennek képelték ők ezt a reformációt, azt nem igen tartották titokban. Legelső helyen javasolták a németesítést, e célból német telepéseket csődítettek az országba, különösen a várakba és a városokba, hogy ezáltal az ország tetemes része németté tétessék, a forradalomra és nyugtalanságra hajló magyar vér mérsékeltesse, hogy a magyart királyi iránt való rendíthetetlen hűségére bírja. Az ujonnan szervezett kancelláriához és fő-törvényszékhez németeket neveztek ki.

Ehhez járult a született rebillisen tartott protestánsok törvénytelen zaklatása. Megsértették, lábbal tiporták az alkotmányt, amelynek megtartását pedig királyi eskü biztosította. Az országgyűlést össze sem hívták; önkényesen a birodalmi adók egyharmadát vették ki az országra, holott az adómegszavazás már akkor is az országgyűlés kizárólagos joga volt. . . . A félrevezetett uralkodó rosszelkű kormánya nem állotta ravasz politikákkal a parasztságot a nemesség ellen ingerelni, hogy a belső viszálykodás konkolyát elhintvén, azzal is gyengítse a nemzet ellentálló erejét.

A Jászok Kunok földjét elzalogosították a német lovagrendnek . . .

Megtelt csordultig a keserűség pohara; Tökölly régi hívei kisebb csoportokban össze-
verődve, megkezdték a harcot a német vesze-

A Zeysig-ügy.

Miskolc, szept. 20.

Idekerült már a lap cikksorozatai közzé ez a név, amely óráról-órára nagyobbodó piszok áradattal hömpölyög végig az országon és bemocskolja az egész világ előtt Magyarországot.

Mert most már nem Zigány, Weisz Julian, Baneth és nem tudom micsoda nevek viselőinek ügye ez, de az egész országé. Nem magánügy, hanem közügy.

Ki futja fel, volt-e értelme egyáltalán annak, hogy azzal a hülye röpirattal napokon keresztül foglalkozzék az ország sajtója? Most nem kérdezzük. Mi soha, egy pillanatra se tartottuk olyan fontosnak, de még komolynak se az egész Zeysig-féle röpiratot, hogy annak szerzőjét, annak csináltatóját kutatni kellene. De még kevésbé találtunk abban felségsértést, vagy felségsértésre való felhívást, de még királysértést se. És ha egyszer — talán egy-két esztendő múlva — jogerősen befejeződik ez az ügy a független bíróság előtt: nekünk lesz igazunk. Büntetendő cselekményt a brosurá írója el nem követett.

Hanem most másról van szó. Most arról van szó, hogy a Zeysig-ügy egy magyar Dreyfus-ügygé kezd nőni. Közéletünk egyik legnagyobb élő államférfiát hurcolják meg a világ előtt és vele együtt mindazokat, akik — hogy úgy mondjuk — hívei ennek a férfinak.

Eötvös Károly, a magyar ügyvédi kar legkiválóbb tagja, a legjelesebb magyar író, világhírű kriminalista, nagy eszű, komoly, higgadt államférfi a „Pesti Hírlap“-ban vezető-cikkét irt és ebben a következőket mondta:

„Az állami rendőrség, az országnak egyik magas hatósága orgyilkosként támadt a becsület ellen. Hamis tanukkal, pénzzel fogadott sőt alakokkal, álnok és gonosz híresztelésekkel akarta megölteni a becsületet. Két hitvány lélek csinálta ezt, két magasrangu köztisztviselő. A főkapitány s a rendőrtanácsos.“

A „két hitvány lélek“ most erre azt mondja, hogy sajtópört indít Eötvös ellen. Jól van. Eötvös állja a sajtópört. De ez a „két

delem ellen, hogy megmentsék a magyart, melyet „az ellenség szaggat és tép, mely a sasnak körme között fonnyad, mint a lép!“ . . .

T. Közgyűlés! Két század múltán immár tisztán látjuk, hogy a sasnak körme között a magyarság tényleg elfonnyadt volna . . . vagy hogy a nemzet életösztöne volt az, mely a kuruc fegyvereket a harcba vitte s a Rákóczy harca nélkül a XIX. század szabadság mozgalma, a régi Magyarországon csak külön dialektust képező nemzetiséget talált volna. A nemzet Isten által elhivatott vezére Rákóczy Ferenc lett, a nagy nemzetség egyetlen sarjadedéka; a Zrínyi Ilona fia s a Bécsújhelyben le-mészárolt Zrínyi Péter unokája.

Midőn hős lelkű anyja Munkács várát a német hadaknak feladta; a kis Rákóczyt elvették tőle s hogy magyar voltát is elfelejtse; a neuhausi jezsuitáknál neveltették; a hírhedt Kollonicsot adták mellé gyámul. De az idők megmutatták, hogy mindhiába!

A Rákóczyak és Zrínyiek vére magyar maradt az idegen környezetben is. . . . Az ifju imálta hazáját, aminek pedig gyűlöletére tanították; nemes szíve együtt dobogott nemzetével; pedig annál lenézettebb, elhagyatottabb nem volt akkor a világon! . . .

S mikor a tettek órája elérkezett, nem nagyravágyás, nem önző szenvedelem adta a kardot a kezébe; hanem a népek sorsát intéző Isten hatalmas keze helyzetet vezető tűzszőlőpult szenvedő nemzeté élére, hogy folytassa dicső elődei küzdelmét!

(Folyt. köv.)

hitvány lélek“ tovább cselekszik, szinte az örület utján, hogy orgyilkosként támadjon a becsület ellen.

Minden elfogadható ok nélkül és anélkül, hogy a gyanunak csak látszata volna: kijelenti, hogy Bánffy Dezsőt letartóztatná, ha a mentelmi joga az új-párt vezérének nem védené és hogy megmutassa hatalmát, letartóztatná a gyanúsított Zigány védőjét: dr. Halmai Elemért.

Miért tartóztatta le az ügyvédet? Hogy házkutatást tarthasson nála!

Örület ez, vagy gonoszság?

Örületnek nem mondható, mert hisz nem egy ember cselekedetéről van szó, mert nem Bérczy tartóztatta le a védőügyvédet, hanem „az országnak egy magyar hatósága, mely orgyilkosként támadt a becsület ellen.“

Mennyi piszok, mennyi gyalázat halmozódott fel ebben az országban azon négy évtized alatt, amelyen az ugynevezett szabadelvű-párt uralkodott.

Itt az ideje, hogy a koalíció átvegye a kormányzást, itt az ideje, hogy a korrumpált alakok elpusztuljanak azokról a magas állásokról, amelyekre őket a „szabadelvű“-éra ültette.

A szerdai verdikt és az igazság.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Miskolc, szeptember 22.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Megtörtént tényekkel állunk szemben. Varga Elemért az esküdtszék jogerősen felmentette és e felett hiába minden rekriminálás, minden kritika, bevégzett tényekkel állunk szemben, mely soha meg nem mészárolható. A jogászok még magyarázni, analizálni fogják annak helyes, vagy helytelen voltát és hogy ilyen esetek alkalmasak-e a jogrend erősítésére, szilárdítására. Elég esetünk van már — sajnos — esküdtszéki intézményünk rövid fennállása óta, amelyek elég alapot nyújtanak arra, hogy ez intézményt támadják és kimutassák annak ferdességét.

De hát végre is nem vagyunk mentek a tévedésektől s a mint előfordulhat szakbírói tévedés is, mennyivel inkább gyakori lehet ez a jogászai fegyelmességgel nem rendelkező esküdteknél. Nem is a verdiktet magát akarom bírálat tárgyává tenni, hisz erre könnyű lesz az ellenvetés: lett volna csak az én védecem Varga, milyen helyes és bölcs lenne akkor az én szememben is az ítélet. Igaz s épen — mint Kertész Károly jogi képviselője — természetes elfogultságomnál fogva nem is bírálok azt annak érdeme szerint, de mégis kettőt nem mulaszthatok el megjegyzés nélkül: a verdikt — nem az eredmény — tarthatatlanságát és két napilapunk referációját.

Nem tudom, honnan veszi esti napilapunk azt, hogy „jogász körökben az erkölcsi világrend kiegyenlítő, megnyugtató szellemét olvasták ki az esküdtek felfogásából,“ mert én épen ellenkezőleg ahány kartársammal, vagy bíróval beszéltem, mindent inkább helyesnek tartottak és főleg — igaz — sokan az eredményt is, de nem az esküdtek felfogását, mely jogilag lehetetlen. Lássuk csak: az esküdtek az első kérdésre, hogy bűnös-e Varga Elemér abban, hogy rálőtt stb. — nem-mel feleltek. Mit tesz ez? Ha embertársunkra rálövünk, bünt (hogy milyent, az most mellékes) követünk el. Ezt — remélem — az esküdtek is elismerik. Tehát ha ők azt mondták ki, hogy „nem“, ezzel mintegy azt is kimondták, hogy Varga nem is lőtt, (mert hiszen a rálövés bűn) ami pedig kétséget kizárólag megtörtént. Hiszen azért volt ott a második kérdés, hogy: „ha pedig tényleg elkövette Varga a cselekményt, vajjon önkívületi állapotban követte-e el?“ Itt aztán már megszűnik a jogász terrenuma. Ez már eminenter esküdti döntés alá kerülő momentum s ha ők úgy találták, hogy igenis önkívületi állapotban követte el, ám helyes, mondják ki a legnyugodtabb lelkiismerettel, másra úgy sem tar-

tozván ők hallgatni. Tehát világos az eredmény: a jelen esetben helyesen csak a második kérdésre lehetett volna igennel felelni. Hiszen az eredmény — igaz — egyre megy, az is igaz, hogy az esküdtek nem tartoznak számat adni az indokokról, nem is szabad, kimondták így, tehát így kell elfogadnunk, punktum! De akkor legalább ne tegyük hozzá még azt is, hogy jogászi felfogás szerint is helyes a ver-díkt. Az a jogászi felfogás lehetett jelzett napilapunk szerkesztőjének a felfogása és ez tőle nagyon, nagyon helyes. Lévéen ő igen közelálló a felmentett Varga védőjéhez, de ne akarja ezt — mint általános jogászi felfogást feltüntetni, — mert ez a fentiek szerint lehetetlen.

A most érintett két szerepnek az egyesülése sajnosan látszott az esküdtbírói tárgyalásról hozott tudósításon is.

Elismerem, hogy a védő beszéde szép, sőt gyönyörű volt, még szebb és fontosabb a városi főjegyzőnek Rakóczyról mondottnál is, hogy ez ráért másnap is megjelenni; még azt is elismerem, hogy a szerkesztőnek a saját lapjában joga van úgy domborítani, a hogy neki tetszik, — nem törődve olvasóközönségével — de már bocsánat, szerkesztő és újságíró uraim, ne feledkezzünk meg arról, a mit Deák Ferenc az újságírók első parancsává tett. Hiszen ezzel nem teszünk szolgálatot az ügynek! Az eseménynél jelen nem volt nagy közönség pedig mégis szeretné azt hű-n és objektív tudósításban olvasni. A ki két napilapunk tudósítását elolvassa az megesküszik rá, hogy Kertész uszora-kamatokat szedett Vargától, már pedig én a Kertész részére csak tegnap kaptam meg ügyvédje útján a Varga tartozását 60 koronában — egy fillér kamat nélkül. Hol van hát itt az uszora?!

Kertész a kihallgatás során azt vallotta, hogy mikor a Varga szorult helyzetéről tudomást szerzett, nem követelte csak a tőkét s azt is részletekben. Erre a tudósítás így folytatja: „Elnök ezzel szemben a Kertész leveléből felolvassa, hogy 55 frtot követelt Vargától még az eset előtt néhány nappal is.”

A tudósításnak főleg ez a része tűnt fel minden jelenlevőnek. S ez annál súlyosabban esik a latba, mert a tévedés ki van zárva. Felhívom Dr. Rácz György esküdt urat, hogy nem-e épen az ő többségi kérdésére Kertészhez és az elnökhöz állapítottatott meg, hogy egyik levél még februárban kelt, a többin pedig nem volt dátum. Nevezett esküdt ur — igen helyesen — ezt oly fontosnak tartotta, hogy egy jó ideig időztünk e kérdésnél eredménytelenül és a tudósító mégis oly határozottsággal meri odavágni: „az eset előtt néhány nappal”.

Hogy mennyi mindent hallgat el a két tudósítás, erre tanu lehet minden a tárgyaláson jelen volt, de hát erről bölcsen hallgatnak, pedig — én istenem — az Vargának nem is ártott volna, Kertész pedig még sem tüntette volna fel olyan „rettenetes” uszorásnak — az ő nyomoruságos vasuti fizetéséből! És nem okvetlenül volt szükséges az egyiket a másik rovására érdemtelenül meghurcolni akkor, a mi kor akad még olyan jogász is városunkban, a ki nemcsak az esküdtek „jogászi felfogását”, de még az eredményt, a felmentést sem tartja helyesnek. Ez pedig Gál Lajos albiró ur, a ki a Bm. L. mai számában a szerdai és ehhez hasonló verdiktéktől épen a jogrend felbomlását és az anyagi igazság megsemmisülését félti. Gál biró ur pedig — ezt elismeri talán a védő ur is — elsőrendű büntetőjogi szakértő messze városunk falain kívül is...

Engedjen meg, — tisztelt Szerkesztő Ur — hogy ennyire igénybe vettem b. lapját, a mely ugyanis szűk és kiszínezetlen, száraz tudósítást hozott a tárgyalásról. Legalább hadd legyen a nagy közönség a három tudósítás egybevetéséből részben hűen tájékozva; s itt a védőügyvéd szavaival fejezem be soraimat, a hirlapírói lelkiismeretességnek, az igazságnak, „ennek a szent, ennek a mindent átható örök igazságnak a nevében!”

Csak hogy aztán — úgy legyen!

Flamm Dezső dr.

Budapesti levél.

1905. szept. 21.

A kimulott darabban-kormányra is ráállik báró Eötvös ama mondása: „Oly kormányt, melynek a nép érületében gyökerei nincsenek, külső támaszok nem tarthatják fel.” Azt hiszem, Fejérváryék gyökeret verni nem tudtak volna még akkor se, ha véletlenül — hála Istennek, hogy nem úgy volt — parlamenti többségük lett volna. Sohase volt népszerű Fejérváry és kétszeresen gyűlöltté vált társaival együtt, mivel alkotmányellenes módon vállalkozott a kormányzásra. Nem csoda, ha a külső támasz, vagyis Bécs nem bírta fentartani őket. Minek kellene ezek után következnie? A sok meddő kísérletezés után végre alkotmányos utra kellene lépniök a bécsi faktoroknak és a parlamenti többség programjának teljesítésével koalíciós kabinetet alakítani. Azt mondják, hogy a függetlenségi párt képezi az akadályt. Az udvar nem akarja, hogy a 48-as párt a kormányzásban aktív részt vegyen. Nagyon szép dolog ez, de a merev álláspont előbb-utóbb azt fogja eredményezni, hogy a függetlenségi párt elnyeri az abszolút többséget. — Azonban leszerelés árán a függetlenségi párt semmiféle kelepcebe bele nem megy s neki kormányrajtás se kell még akkor se, ha abszolút többség esetén a nemzet kívánalma respektálva nem lesz. Mert a nemzet is valami, ezt is respektálni kell s ha egy-egy vadászat, vagy hadgyakorlat ér valamit, akkor a nemzet is ér ennyit. Ugy beszélték, — persze nem autentikusan helyről — hogy Andrássyék már megalkudtak volna Kossuthal és meg volna kompromisszum. Nagyon rosszul teszik, ha ez való, mert egyértelmű lenne a nemzet jogainak való lemondásáról. Ez esetben a függetlenségi pártból 60—80 ember kilépné, mert ilyen szégyenteljes fegyverletételt nem helyeselhet. Ismét'em, hogy ez csak terv s komoly alapja nincs. Néhány sajtóorgánium foglalkozik vele s néhány olyan politikus, kik teljesen ismeretlenek a küzdőtérén s ha lejárják is magukat, nincs sok veszteni valójuk.

Fejérváry Bécsbe sietett. A kihallgatás során újból nyilvánvalóvá lett, hogy a király nem enged. A koalíció se enged, hát mi lesz? — Megint előről kezdik a dolgot. Kihallgatja a király Andrássy Gyulát, Kosuthot, Bánffy-t s aztán... valószínűleg kinevezi próba-miniszterelnöknek gróf Zichy Jánost, a trónörökös barátját, az aulikusok nagy mesterét. Zichy mit tehet, mit akarhat? Nem okult Fejérváry kudarcán? Fejérváryék mozgósították az alsó néposztályt s ezek legveszedelmesebb alfaját: a szociálistákat. Zichy mozgósítani fogja a hasonzorú magnásokat és főpapjainkat. Nos, ez nem lenne új kísérlet. A nemzeti mozgalmak letörésére mindig voltak kaphatók magnások és Kollonics-féle főpapok. Aztán Zichy János gróf új választást is akar csináltatni. Mi végre? Még jobban felkavarni a szenvedélyeket, még jobban élére állítani a dolgot? Céltárgyas, helyes dolog ez? Zaklatni egy nemzetet, folyton masszírozni az erőszak keféjével, ez arculcsapás a politikai hygiénának. A közvéleményt megtéveszteni sikerült eddig minden 67-es kormányelnöknek, de most evvel a módszerrel dolgozni már nem lehet. Az ország folytatja az ilyen eljárással szemben a passzív rezisztenciát, mely már a mult században is kitűnő védelmi fegyvernek bizonyult. Készüljünk is erre, vegyünk példát báró Prónay Dezsőről, ki a legmesszebbmenő támogatást és segílyt helyeztet kilátásba. Igazán nemes, amit tenni szándékozik. Pestvármegye 65-ös bizottságán így szólt: „Ha szükség lesz rá, szívesen áldozom erre a célra (t. i. a kormány által netán üldözött és elmozdított tisztviselők segélyezésére) az egész vagyonomat. Magamnak és feleségemnek csak 800—800 forint évi járulékot kötök ki. A többit (tudjuk, hogy az milliókra rug) a vármegye rendelkezésére fogom bocsátani, ha ezt a viszonyok így kívánják.”

Derék és nagylelkű ajánlat s valóban meg-ható. Bár a többi főuraink is ekként gondolkodnának.

A Zeysig-ügy immár pyramidális botrány-pyá fejlődött. Bérci és Rudnay urak, vagy a

„Bélák”, csunya kontrakassza parthiat vesztettek. Nem tudták belemártani Bánffy-t a schlamasztikába, hát fej nélkül kapkodnak ide-oda. Bérci tanácsos muszka-rendszer szerint járt el, letartóztatta dr. Halmai Elemért, Zsigány védőjét. Az ügyészség azonban szabadlábba helyezte. Rudnay kiiltotta a Zrinyi-utcai palotából az újságírókat, de visszavonta a rendeletet. Ezalatt pedig a botrány kövei halomszámra gyűlnek s egész barrikádot képeznek, melyet csak az igazság istennőjének pallosa fog elhárítani az utból. Azonban e pallosnak szele leszédíti a barrikád tetejéről a „Bélák”-at. Hatalmas ultimó lesz ez.

Azt olvassuk a lapokban, hogy a geszti Svengáli urlovas lett s lovát kétharmad hosszal elsőnek behozta. No lám, nem is tudtuk, hogy a polypkaru ur ilyen becsületes foglalkozáshoz is ért. A választásokon lemaradt, sőt utolsó lett s a lóversenyen meg első. Erős kezét tehát inkább a lovak hajtására látjuk alkalmazásnak, mint egy ország kormányzására. Gratulálunk új foglalkozásához s reméljük, hogy a budapesti őszi meetingen több lovat fog megülni s legyűri a Hyamst, Huxtablet, Morgant s a többi hírneves zsokét. A geszti új zsoké dicőségét fog szerezni a magyar ló nevének. Sic itur ad astra.

De elég ennyi mára a politikából. Ezredik levelemet nem akarom tovább mártogatni a politikának jelenlegi klokkás fertőjébe. Husz év alatt ezer levelet írni s mindig politizálni, azt hiszem elég. Volna még egyéb mondani valóm, de ezt fentartom az ezeregyedik levelemhez, akárcsak a napkeleti meséket, melyeket a boglorbég azon lünderi ezeregyéjszakán regélt el csodás szép huriainak.

Mártonffy Imre.

UJDONSÁGOK.

Zelenka Pál ág. ev. püspök főrendiházi tag. Ő Felsege a király leiratával Zelenka Pál miskolci ág. ev. püspököt, Sárkány Sámuel bányakerületi püspök lemondása folytán, a főrendiházi tagságra meghívta. Zelenka Pál püspök már egy ízben volt a főrendiházi tagja, hova 1891-ben Szeberényi Gusztáv bányapüspök elhalálozása folytán hivatott meg. Zelenka Pál azonban 1894-ben lemondott főrendiházi tagságáról s akkor helyét dr. Müller Frigyes erdélyi ev. szász püspök foglalta el. Zelenka Pál, a miskolci ág. ev. egyház nagytudásu püspöke, mint főrend annak idején nem egyszer tanujelét adta jeles kvalitásainak s több nagyfotosságu országos és politikai kérdés megoldásában buzgó munkássággal tevékeny részt vett.

Negyven éves jubileum. Zsóry Gusztáv, az edelényi járás főszolgabírája e hó 24-én üli meg közigazgatási tiszt szolgálatának 40-ik évfordulóját, mely alkalomból a közönség, tisztviselő társai és a járás jegyzői kara, tiszteletére jubileumi ünnepséget rendez Edelényben.

Halálozás. Kiskéri Kerekes Aurél ügyvéd, nyug. kir. aljárásbiró, Szaffka Pál kir. közjegyzőnek 12 éven át volt hűséges és odaadásteljes kir. közjegyzői helyettese, szerdán este 55 éves korában meghalt. Az elhunyt régebben élénk részt vett Borsodvármegye és Miskolc város köz- és társadalmi életében és fiatalabb éveiben híres gavallérja volt a megyének. A halálesetről az elhunyt családja, valamint Szaffka Pál kir. közjegyző 12 éves és hű, buzgó munkatársa iránti jó érzésű kegyeletből külön is adott ki gyászjelentést. A megboldogult temetése csütörtökön volt a Battyáni-utcai gyászházból, a közönség nagy részvéte mellett.

Esőzés. Kétségbeejtő és hosszas szárazság után csütörtökről péntekre virradó éjjel végre megindult a gazdák reménye, a várva-várt és jótékony esőzés. A csendes, hasznos esőzés tegnap egész napon át tartott.

Ezredik levél. Mártonffy Imre, lapunknak kiváló és jeles tollu munkatársa, jubileumot ül. Ma írja az ezredik „Budapesti levelet“ husz év alatt. Az első Budapesti levelet 1885-ben írta a New-Yorkban megjelenő „Amerikai Nemzetőr“-nek, majd ennek 1895-ben való megszűnése után a clevelandi „Szabadság“-nak írt levelet s másfél év óta lapunknak írja hazafiaságtól és szellemtől duzzadó leveleit. Gratulálunk kedves munkatársunk eme „csöndes“ jubileumához s azt kívánjuk, hogy írja továbbra is avatott tollával a mindnyájunk által élvezettel olvasott leveleket s friss, jó egészségben jusson el majd a kétezredikhez is.

A Közművelődési-Egyesület új ügyrendje. A Közm. és Muzem-Egylet választmánya f. hó 15-én tartott választmányi ülésében új ügyrendet fogadott el, mely egyrészt a munkamegosztás elvén alapul, másrészt pedig az egyesületi ügykezelést rendezte. — Az új ügyrend szerint a jövőben a házi pénztárt a m. kir. postatakarékpénztár utján kezeli az egyesület, a belső adminisztrációt a főtitkár vezeti, a felolvasásokat, matinékat, hangversenyeket, irodalmi ünnepélyeket az igazgatók és pedig a tulajdonoson irodalmi jellegűeket dr. Czelláth Géza, a zeneieket Cseh Gusztáv rendezik. Az összes irodai teendőket, valamint a házipénztárt Lezsih Andor muzeumőr látja el, míg a főpénztár továbbra is Trillhaas Lajos gondozásában marad. A közönség érthető és indokolt várakozással tekinthet tehát az egyesület most kezdődő időnyére elé, mert a két igazgató rokonszenves egyénisége, agitációja és meleg szeretete a magyar közművelődés iránt nyilvános társadalmi mozgalmainkban már nem egyszer fényes beigazolást nyert.

Dr. Székely Albert ügyvéd, s.-a.-új helyi szerkesztő a kassai ügyvédi kamarához beadványt intézett, hogy csatlakozzék a budapesti ügyvédi kamarának dr. Halmay Elemér budapesti ügyvéd letartóztatása alkalmából megindított mozgalomhoz, a közszabadság, a védői jog és függetlenség megvédése és a rendőri gazságok megtorlása ügyében.

Képtárlat Miskolcon. A miskolci festőművészek tárlatra készülnek. Ez ügyben az első összejövetelüket esztendőnkön este tartották. A tárlat — hír szerint — értékes anyagot fog fölmutatni s valószínűleg október elsején nyílik meg. A kiállítók között szerepel Halász Elemér, jelenleg Kassán élő festőművész is, aki gróf Andrássy Dániel portróját állítja ki.

Nyomdászok diszközgyűlése. A „Magyarországi Könyvnyomdászok és Beütöntők Szakegyesülete“ tízéves fennállásának emlékére, a miskolci csoport, 1905. évi szeptember 24-én délelőtt fél 10 órakor, a „Korona-szálloda“ nyári éttermében jubileumi diszközgyűlést tart, melyre az érdeklődőket ez uton is tisztelettel meghívják. A diszközgyűlés műsora: 1. Zenei rész. 2. És egy a cél. Költemény Csizmadia Sándortól, szavalja Kapossy József. 3. Ünnepi beszéd, tartja Müller Sándor, a helyi csoport elnöke. 4. Zenei rész. 5. Ünnepi beszéd, tartja Stern Zoltán, a helyi pártszervezet titkára. 6. Nyomorgókért. Költemény Csizmadia Sándortól, szavalja Juhász János. 7. A helyi szervezetek kiküldötteinek üdvözlő beszédei. 8. Zászlónk. Költemény Csizmadia Sándortól, szavalja Schwarz Árpád. 8. Zenei rész.

Agyonlőtt önkéntes. Aradmegyében hadgyakorlatozik mostanában a 16. huszárezred. Ebben az ezredben szolgálta önkéntességi évét ifj. Szilágyi Imre, egy tekintélyes debreceni ügyvédnek, Szilágyi Imrénének fia, ki ez évben 6 hónapig városunkban is önkénteskedett. A hetek óta tartó hadgyakorlatnak igen érdekes napja volt az, mikor az egész huszárezred állott szemben a gyalogsággal. A huszárok rohamaot intéztek a gyalogság ellen, amely erre sortűzetet adott, ezzel fogadván a feléje száguldó

huszárezredet. A sortűz után az első sorok egyikében lovagló huszárok egyszerre csak azt vették észre, hogy Szilágyinak a lova meghorogott, megáll és lovasa véresen hull alá a nyeregéből a földre. Valamelyik baka puskája éles golyóval volt töltve és a golyó a sortűz közepette a fiatal önkéntest terítette le. A szerencsétlen fiatal embert azonnal a hadgyakorlat színteréhez közel eső kastélyba vitték. Itt gondos ápolás alá vették, azonban állapotja nagyon súlyos s valószínű, hogy a golyó az önkéntesnek halálát okozza.

Nyilvános köszönet. A Regécy nővérek által az avasi templom javára rendezett matinee tiszta anyagi eredménye 730 korona, a mely összeghez felülfizetésükkel kegyesek voltak hozzájárulni: Özv. Dálnoky Nagy Barnáné és Özv. Regécy Nagy Imréné együttesen 100 kor., dr. Tóth Dániel 6 korona, Patáky Sándor 5 kor., Szabó Barna 5 kor., Bátky Gyula 4 kor., dr. Kürce Jakab 3 kor., Kiss Lajos 2 kor. és N. N. 2 koronával. Ez eredményben hálás köszönetet és elismerést kiérdemelve vettek részt: Lányi Ernő, aki díjmentesen működött közre, Bekros Károly, aki a helyiséget ingyen bocsátotta rendelkezésre s ezzel 50 koronát biztosított a jótékony célnak és Ferenci Károly könyvkereskedő, aki a matinéet rendezte. Mindhármán fogadják hálás köszönetét a miskolci ev. ref. egyháznak, a mely kedves kötelességének fogja ismerni jelezőkönyvében is megemlékezni a jótékony célért való fáradozásukat és áldozatkészségüket. Az egész matinee eszméjéért, az eszme keresztülviteléért s a mi öreg avasi templomunknak városunk s egyházunk nevéhez melő diszbe ültötése érdekében mutatott példájukért pedig legyen Özv. Regécy Imréné, szül. Dálnoky Ilona urnőnek s leányainak: Pónának és Margitának itt, a nagy nyilvánosság előtt is a legmélyebb s leghálásabb köszönetünk kinyilvánítása az az erkölcsi jutalom, a mely egy fontos példának adásával teljes boldogságot nyújt az emberi szívnek. Az édes anyai szívnek legyen sokáig sok és igazi öröme leányai szívjóságában, lélek nemességében, művészi sikereiben s életük boldogságában! Leányai pedig legyenek mindenkor boldogok s boldogságukból egy egy sugár mások is essék a miskolci ev. ref. egyházra, őseik egyházára, a melynek nevében e sorokat kedves kötelességként írja nyilvános köszönetül az ev. ref. egyház elnöksége.

Szüret. Mikor az ország bortermő vidékein véget ér a szüretelés, akkor veszi kezdetét a naptár-szüret. S itt minden évben jó termés ígérkezik. Bármily nagy legyen azonban a piacra kerülő naptárak száma és különfélesége, magasan emelkedik valamennyi fölül a Pesti Hírlap nagy képes naptár, mely immár 16 ik éve jelenik meg a Pesti Hírlap olvasóinak szívesen látott karácsonyi ajándéka gyanánt. Hogy ajándék — annál népszerűbb. Mint a kiadóhivatal velünk közli, a jövő évi naptár, melyet a Pesti Hírlap minden előfizetője karácsony előtti héten kap kézhez, 24 oldal aktuális képen s a szokott gazdag szépirodalmi tartalommal, több közhasznú és ismeretterjesztő rovattal s az gazdagabb, hogy egész éven át még több hasznát vehesse a közönség. Tisztelt olvasóink figyelmét azért hívjuk fel erre, mert aki a Pesti Hírlap 1906-ik évi naptárát magának biztosítani akarja, ha nem megszakítás nélküli előfizetője a lapnak, úgy október elsejével legalább negyedévre kell előfizetnie (7 koronával), hogy a naptárt karácsonyi ajándékként megkaphassa. A Pesti Hírlap hazánk legelterjedtebb napilapja, mely egyenlő ár mellett (egy hóra 2 K 40 fillér, 3 hóra 7 korona) sokkal többet nyújt, mint más napilapok, mert napról-napra nagyobb terjedelemben jelenik meg s aki rá előfizet, a leggazdagabb tartalmu s kiválóan praktikus Divat Szalon című divatlapot kedvezményes áron kapja, negyedévre két koronáért, úgy hogy a Pesti Hírlap és Divat Szalon együtt negyedévre 9 koronáért rendelhető meg a kiadóhivatalnál: Budapest, V., Váci-körút 78. Onnét mutatványszámokat is lehet kérni.

Tűz. A Horváth-féle nagyszálloda udvarában lévő jégveremben csütörtökön kigyulladt a szalma. A jégveremből kitóduló füst figyelmesé tette a házbelieket a tüzre, mire nyomban értesítették a tűzoltóságot, amely csakhamar meg-

jelent a helyszínén s gyorsan elfojtotta a tüzet. A tűz úgy keletkezett, hogy a házi szolgák a jégveremben dolgoztak és vigyázatlanságuk folytán egy égő gyertya meggyújtotta a jégveremben lévő szalmát.

Talált hulla. A Danivölgyön, egyik elhagyott pinchehelyiségben, egy emberi holttestet találtak. A hatóság részéről a helyszínén megjelentek Halmay Gyula r.-alkapitány és dr. Schwalb Ármán városi orvos és megvizsgálva a hullát, konstataáltak, hogy azon az alkoholmérgezés tünetei látszanak, a már feloszlásnak indult hulla körülbelül 5-6 napja fekszik a pincheben. A hatóság a holttestet az „Erzsébet“-kórház hullakamarájába szállította, hol hatóságilag felboncolják.

Egy lapnak szenzációs ujtása. Az utóbbi időben nagy világlapok mindinkább meghonosítják azt az ujtást, hogy az eseményeket történetük pillanatában fényképekben megörökítik és olvasóiknak bemutatják. Ezen világlapokkal a Magyar Hírlap, független politikai napilap nemcsak lépést tartott, de sőt messze felülmulta őket, amennyiben nap nap után remek fényképekben mutatja be a napi eseményeket és azok szereplőit és egyébként is folyton eleven, friss és bő tartalommal jelenik meg. A „Magyar Hírlap“ Budapestben este jelenik meg és kora reggel odaérkezik minden vidéki városba. Előfizetési ára havonként 2 korona 40 fillér, negyedévenként 7 korona. Ezen előfizetési árért az előfizetők hához szállítva kapják a lapot, ezenfelül havonként egy kötet elsőrangú irók-tól származó regényt és karácsonyra egy pazar kiállítású diszalbumot ad ingyen a lapkiadó. Mutatványszámot bárkinek küld, ha ebbeli kivánságát a kiadóhivatallal, Budapest, V., Honvéd utca 10. tudatja.

Talált látcső. A f. évi aug. hó 3-án a katonai nagy gyakorlóterem megtartott huszártiszti lövészversenyen egy látcső találtatott, melynek átvételéről a tulajdonosnak e lap kiadóhivatala utbaigazítást adhat.

× **Csak „Zsorna“** névvel ellátott férfi nyak-kendőket vásároljunk, mert azok a legolcsóbb gyári árakkal vannak jelezve s kitűnő magyar gyártmány!

× **Valódi dió kivonat** (növényi hajfestőszer barna és fekete színekben, a hajnak tartós szép természetes színt ad. Különös előnye a többi **hajfestőszer**ek felett, hogy ez teljesen ártalmatlan. Egy üveg ára 2 korona. Kapható **Szabó Béla** „Vörös-kereszt“ drogeriájában **Miskolcon**, Színház-épület.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Esküdtszéki tárgyalások. —

IV. nap.

Az esküdtszéki tárgyalások IV-ik napján Katona Kopper Ferenc négyesi községi róm. kath. tanító és ifj. Tari János földmives büntetőügyet tárgyaltak, akik gyújtogatásra való felbujtás, illetve gyújtogatással vádolva állottak az esküdtszék előtt.

A bizonyítás több, mint 30 tanut vonultatott fel.

Az esküdtbírószék elnöke: dr. Zelenka Lajos kuriai tanács-jegyző volt; szavazó bírák: Gallovich és Fodor kir. törv. bírák voltak; jegyző: Prámer Gusztáv; ügyész: Münich Jenő kir. ügyész. Védők dr. Kürce Jakab és dr. Simon Miksa voltak. A károsult „Első Magyar“ dr. Ferbstein József ügyvéd képviselte.

A bizonyítási eljárás csütörtökön egész napon éjjeli 1 óráig és pénteken d. e. 9 órától d. u. 1 óráig tartott, amikor az esküdtek verdiktjuket meghozva, mindkét vádlottat nembűnösnek mondták ki; a törvényszék e verdikt alapján a vádlottakat felmentette.

KÖZGAZDASÁG.

Kórházi élelmezés. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a munkácsi m. kir. honvédszázados kórház parancsnoksága ezen kórházban szükséges élelmezésre pályázatot hirdet. Ajánlatok legkésőbb f. évi szeptember hó 25. d. e. 10 óráig nevezett kórházi parancsnoksághoz nyújtandók be.

Kereskedelmünk Amerikában. A kereskedelemügyi miniszter, Zerkowitz Emil, a Kivitel Szemle szerkesztőjét, a Magyar Kir. Kereskedelmi Muzéum newyorki levelőzójévé nevezte ki. Zerkowitz Emil a múlt évben, ugyancsak a kereskedelmi miniszter megbízásából, hosszabb tanulmányutat teljesített az Egyesült Államokban és szakavatott jelentéseinek alapján éri most ez a kinevezés. Feladatát: a hazai közgazdasági érdekek szolgálatát az amerikai piacon, kereskedelmi összeköttetések létrehozását, elősegítését, jelentések küldését az amerikai viszonyokról, kétségkívül legjobban fogja teljesíteni Zerkowitz Emil, ki mint közgazdasági szakiró is hasznos szolgálatokat tett a magyar közgazdaságnak. Gyakorlati ténykedését a newyorki piacon a jövő év elején kezdi meg és addig is készséggel ad felvilágosításokat, vagy vállal el megbízásokat, iparosoktól, kereskedőktől, termelőktől. Címe: Budapesten, V., Vadász-utca. 15.

Pályázati hirdetés.

Miskolc város zeneiskolájánál lemondás folytán üresedésbe jött segéd-tanári állásra, mely 1400 korona törzsfizetés és 300 korona lakbér illetményrel van összekötve, ezen pályázat hirdetik.

Megjegyeztetik, hogy csak azok pályázhatnak, a kiknek a zongora tanításra megfelelő zeneiskolai tanári képesítésük van. Ha oly pályázó jelentkezik, ki zene-tanári oklevéllel igazolja, hogy a Gordonka tanításban is kellő képzettséggel és szakértelemmel bír, azon esetben az illető a rendes tanári, vagyis 2000 korona törzsfizetés és 600 korona lakbérilletményben részesülhet.

Felhívataknak a pályázni óhajtok, hogy pályázati kérvényüket, okmányaik csatolásával együtt, 1905. év szeptember hó 30-ig Miskolc város polgármesteri hivatalánál annyiival inkább nyújtsák be, mivel a később beadott kérvények figyelembe nem vétetnek.

Miskolc, 1905. szeptember 18.

Dr. Szentpáli, polgármester.

NYILT-TÉR.

esilárd és folyékony
Sarg-féle Szappan
Glycerin
 a bőrre fehérre és gyöngéddé teszi.
 Mindenütt kapható.
Sarg-féle Glycerin-szappan
 ugy felnőtteknél, mint gyermekoknál a leggyöngébb korban a legkitünőbb tisztítószernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus, Károly és Gusztáv, Schandlbauer stb. által a legjobb eredménnyel használtatnak.

Szlavkovszky Imre
 takaréktűzhely- és épületlakatos
MISKOLC, Horváth-utca 12. sz.
 Telefon 229. ALAPITTATOTT 1853. Telefon 229.

Általánosan kitünő minőségű elejes és asztali **tűzhelyeimet**, ezekből állandó nagy raktárt tartok készletben a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség rendelkezésére.

Elvállalom továbbá **épület-vasalások, lépcső, folyosó, sűrűcsok, vaskapuk** készítését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben. — Mindennemű talajviszonyoknak a legjobb **ekéket** jutányos áron készítek egy fagerendellyel, mint teljesen vasból, a legjobb anyagból.



Szobák kiszáritására nagyobb mennyiségű kokszkályhák állanak készletben, melyeket napi 50 fillérért kölcsön adok.

Szőlővessző!
 A világhírű „Delaware“
 = adja a legjobb bort. =
 Oltani, permetezni nem kell.
 = A szőlésznek kincse. =
 A philoxerának ellent áll.
 Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk barkinck.
 Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók.
 Cím: Szigyártó és Takács szőlőtelep-tulajdonosok.
 Telep: **ALSÓ SEGESD**
 Központi iroda:
Felső-Segesd (Somogym.)

„MAYER” GÉPGYÁR
 vas- és fémöntőde részvénytársaság **SZOMBATHELY.**
 Raktár: Budapest, V., Lipót-körút 15.
 Készít mindennemű gazdasági gépeket, u. m.: **vetőgépek, szénagyűtők, ekék, boronák, szecs kavágók, répavágók, morzsolók és darálók, stb.** a legjobb kivitelben,
 kiténő szerkezeti **Benzin- és szívó-gázmotorokat** 2-50 lóerőig.
Benzin-motoros cséplőkeszletek.



Malomépítéset: Új hengerek, minden e szakmába vágó gépek gyártása. Teljes műalmi berendezések.
Különlegesség: Legújabb szerkezeti **borprések és szállózók** és szabadalmazott **víznyomásműsorok.**
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljesen díjlanul.



GOLDBERGER AV.
 BUDAPEST, V. VADÁSZ-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Egy 2—4 középiskolai osztályt végzett, 14—15 éves ifjú **könyvnyomdai tanulóknak felvétetik** Szelényi és Társa Könyvnyomdájában Miskolc, Széchenyi-utca.

KMETTY JULIA
női ruhavarrás és szabászati tanintézete
Miskolcz, templom-utca 1. sz.
(Dr. Nagy Péter úr házában.)

Tisztelettel tudatom a n. é. hölgyközön-
séggel, hogy évek óta fenálló és kitűnő
hírnévnek örvendő

varró tanodámban

a női ruhavarrás és szabászat alapos el-
sajátítására **f. évi szeptember hó 1-től** újabb
tanfolyamot nyitok, melyre a szülők és a
tanulni szándékozó hölgyek figyelmét ez
uton felhívom.

Varródban az angol és francia sza-
bás, valamint a ruhák izléses kiállítása
főtőrekvésem.

A növendékek csakis saját részükre, vagy
hozzátartozóiknak készíthetnek ruhát.

Tanidő az egyéni képességhez mérten
3-4 hónap.

Vidékire felvilágosítással szolgálok.

Tisztelettel
Kmetty Julia
szabászati tanítónő.

Új-Diósgyőr 36. sz. ház,
mely teljesen új
és a mai modern kornak megfelelően épült,
elutazás végett
örök áron eladó.

A ház, mely a vas- és aczél-
gyárhoz legközelebbi helyen
van, több rendbeli lakásból áll.
Évi hasznobére 1824 korona.
Értekezhetni ugyanott.

Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen
küldünk egy próbát a Cozaporból.
Kávé, tea, étel vagy szeszes ital-
ban egyformán adható az ivó
tudta nélkül.

A Cozapor többlet ér, mint
a világ minden szóbeszéde a
tartózkodásról, mert csoda-
hatása ellenszenvesítő teszi az
iszákosnak a szeszes italt A
Coza oly csendesen és bizto-
san hat, hogy azt feleség,
testvér avagy gyermek egy-
aránt, az ivónak tudta nélkül
adhatja és az illető még csak
nem is sejtí, mi okozta ja-
vulását.

Coza a családok ezreit bé-
kítette ki ismét, sok ezer
fért a szegény és boestelen-
ségtől megmentett, kik később józan polgárok és
ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal em-
bert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa,
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot
díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is
meggyőződhesen biztos határáról. Kezességünk,
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Képviseleink, ki szerűnket raktáron tartja és
ki bárkinek díjmentesen egy könyvet ad, Balog
József gyógyszerész.

Minden kérdést, próbát s könyvet illetőleg Mis-
koleon kívül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 118. szám.
Vagyis ki ezen szelvényt és
küldje meg ma az intézetnek.
(Levelek 25 f. l., lev.-lapok
10 fillére bérmentesítendő.)

COZA INSTITUTE
Dep. 118., 62, Chancery
Lane, London, Anglia.

NE VÁSÁROLJON SENKI

ADDIG, MIG A LEGUJABB ŐSZI ÉS TÉLI NŐI DIVAT- ÉS SELYEM KELMÉKET MEG NEM TEKINTI

RADÓ ARTURNÁL

SZÉCHENYI-UTCA 31., DANGZ JÓZSEF VOLT HELYSÉGÉBEN.

Vezérszó: Minden darab szappan a SCHICHT névvel
tisztá és ment káros alkatrészekből.

SCHICHT-SZAPPAN!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)



a legjobb és használatban a
legolcsóbb, minden ruhanemű
és mosási módszer részére.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban
bárkinek, a ki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht“
névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

HIRDETÉSEK jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban.



a szöveget,
ha cipő-
szükségle-
tét nálunk
mert ké-
vásárolja,
szítménye-
ink kiváló
minősége
biztosítja

— azt, hogy olcsón is vásárol. —

Finom férfi és női cipőink, nyühetetlen gyermekcipőink az egész
országban és a külföldön is elterjedést nyertek.

**Raktárak: Széchenyi-utca, Viszlay Józsefnél és
Kazinczy-utca 5. szám alatt.**

Képviseletek: Bécs, Berlin és Lembergben.

MISKOLCI BÓRSZÖVETKEZET.